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САЦЫЯЛЬНЫЯ АСПЕКТЫ Г1СТОРЫ1 ПРАЦОУНАЙ ПАУСЯДЗЁННАСЦ1 
АКУПАВАНАГА М1НСКА У АДЛЮСТРАВАНН1 ДАКУМЕНТАУ 

КАЛЕКЦЫ1 ГЕНЕРАЛЬНАГА КАМ1САРЫЯТА «БЕЛАРУСЬ»

В статье освещаются источниковедческие аспекты социальной истории военной 
повседневности гражданского населения в оккупированном Минске. Раскрываются 
масштабы привлечения трудоспособных минчан разного возраста и уровня профес
сиональной подготовки к выполнению работ на хозяйственных, гражданских и военных 
объектах. На основе новых данных открывается одна из малоизвестных страниц трудовой 
повседневности городского населения, нанятого на работы разными отделами Генераль
ного комиссариата «Беларусь», а также другими оккупационными гражданскими и воен
ными службами. Показывается важность продолжения научного исследования проблемы 
в современной белорусской историографии на основе использования метода критического 
анализа малоизученных трофейных немецких документов с целью объективной рекон
струкции событий социальной истории трудовой повседневности как в Минске и других 
оккупированных городах, так и на всей территории Беларуси в 1941-1944 гг.

Аб’ектам даследавання з’яуляецца крынщазнаучы патэнцыял арып- 
нальных матэрыялау трафейнай Калекцьй дакументау Генеральнага камюа- 
рыята «Беларусь» [1]. У якасщ прадмета крынщазнаучага анашзу вызначана 
выяуленне маккмальна поуных пстарычных звестак з нямецкамоуных 
крынщ, датычных аднаго з важных аспектау псторый ваеннай паусядзённасщ 
у Мшску -  асобнай карцшы вытворчай кааперацый гарадскога грамадзян- 
скага насельнщтва з акупацыйным1 органам1 у сферы працоуных адносш.

Нагадаем чытачу, што з восеш 1941 г. i да вясны 1944 г. амаль чацвёр- 
тая частка тэрыторыi перадваеннай Беларускай ССР з насельнщтвам 
у 3 138256 чалавек (звесткi па стане на пачатак снежня 1941 г.) утварала 
Генеральную акругу Беларусь, уключаную у склад рэйхскамiсарыята 
«Остланд» [2, с. 171]. Паводле нямецюх звестак на гэтай тэрыторый 
праж^1вала толью чвэрць насельнщтва, такая ж яго колькасць знаходзшася на 
тэрыторыi рэйхскамюарыята «Украiна», яшчэ палова насельнiцтва -  на 
тэрыторый тылавога раёна групы армiй «Цэнтр» [3, с. 106]. Адзначым, што 
адначасова тэрытарыяльна i адмiнiстрацыйна Мiнск-горад i Мiнск-вобласць 
разам з iншымi 9 акругамi -  Баранавiчы, Барысау, Вiлейка, Ганцавiчы, 
Г лыбокае, Л1да, Навагрудак, Слонiм, Слуцк -  знаходзшся у падпарадкаваннi 
Генеральнага камюарыята «Беларусь» на чале з В. Кубэ [4, S. 90].

У Мшску з першых дзён акупацый былi сканцэнтраваны не толью 
важнейшыя ваенныя, палiцэйскiя, адмiнiстрацыйныя, але i гаспадарчыя 
акупацыйныя органы юравання. Аб дзейнасцi апошнiх на тэрыторый акругi 
сведчыць амаль трэць матэрыялау згаданага фонду. Некаторыя беларускiя 
i нямецкiя гiсторыкi звярталiся да гэтых матэрыялау, але часцей за усё да 
«Пратакола нарады гебiтскамiсарау» у Мшску 8-10 красавка 1943 г. [5]. 
На падставе звестак гэтага дакумента паспрабуем аднавщь карцшу падзей



з псторый працоунай паусядзённасщ, у фокус якой вылучым адну з практык 
выжывання людзей у катастраф1чных умовах акупацый горада -  працоуную 
кааперацыю мясцовага насельнщтва.

Зауважым, што у апошш час у беларускай пстарыяграфй двойчы рабь 
люя спробы анал1зу пстарычных матэрыялау гэтай справы не толью з мэтай 
раскрыцця шфармацыйнага патэнцыялу дакумента [3], але i выяулення яго 
археаграф1чнага значэння [6]. Увядзенне ж яго у шырою ужытак стварае 
спрыяльныя умовы для атрымання адказау на некаторыя пытанш маладасле- 
даванай сацыяльнай гiсторыi, у тым лiку аб пошуку стратэгш выжывання 
беларускiх грамадзян у экстрэмальных сацыяльна-эканамiчных умовах аку- 
пацыi. У гэтай сувязi навуковы аналiз фактау, якiя знайшлi замацаванне 
у «Пратаколе», садзейнiчае як высвятленню стратэгiй выжывання грамадзян- 
скага насельнiцтва, так i раскрыццю маштабау выкарыстання наяунай пра- 
цоунай сiлы (квалiфiкаваных работнiкау (спецыялютау), рабочых (рознарабо- 
чых) i служачых) у нямецкiх цывiльных службах, а таксама на розных 
ваенных, вытворчых аб’ектах i прадпрыемствах Мiнска.

Прыведзены дакумент стварае прыдатную глебу для фармiравання пста- 
рычнага наратыву, на аснове якога можна, з аднаго боку, працягнуць 
дакументальнае удакладненне маштабау выкарыстання мясцовай рабочай 
сшы. У гады акупацый для Мiнска вызначальнай адметнасцю з’яулялася 
канцэнтрацыя у горадзе 150 буйных прамысловых прадпрыемствау, у тым 
лшу: 20 металургiчных, 14 -  тэкстыльнай i скураной прамысловасцi, 15 прад- 
прыемствау папярова-цэлюлозных i палiграфiчных, 21 -  транспартнае, 
3 электрастанцый, 41 будаунiчае прадпрыемства, 6 дрэваапрацоучых, 13 прад- 
прыемствау харчовай прамысловасщ, 7 -  хiмiчнай прамысловасцi i вытвор- 
часцi будматэрыялау, а таксама 180 ваенных i цывiльных устаноу. З другога 
боку, важнай адметнасцю можна лiчыць тое, што з 105 тыс. жыхароу Мiнска 
большая палова -  каля 56 тыс. -  стаяла на картачным улшу. Адпаведна 
выдадзеным пасведчанням працавала толью трэць -  35 тыс. чалавек, да таго 
ж яшчэ 8 500 яурэяу i 3 190 ваеннапалонных. Рознiцу памiж узятай на улш 
працоунай сiлай i працуючымi складалi непрацаздольныя, дзецi, тыя, хто 
чакау доугатэрмiновай работы, а таксама працы у гаспадарчых службах 
вермахта. Апошшя былi выяулены у асобных вайсковых часцях вермахта, 
але без адпаведнай рэгiстрацыi на бiржы працы. У пачатку 1943 г. востра 
паустала пытанне аб незабяспечанасцi 6 000 працоуных месцау квалiфiка- 
ванымi рабочымi i прыкладна палову гэтай лiчбы -  неквалiфiкаванымi 
[3, с. 154].

Фатальны недахоп рабочай сшы на той час стау характэрнай прыкметай 
фактычна для усiх сфер гарадской гаспадарю. Недахоп квалiфiкаваных 
спецыялютау з яуляуся вiдавочным фактам для цывшьнага кiраунiцтва 
горада [3, с. 143]. З дакументау вышкае, што у канцы 1942 г. недахоп рабочай 
сшы у Мшску толью на прамысловых прадпрыемствах складау амаль 24 тыс. 
чалавек, з яюх 4 568 -  у будаушчай галiне, 4 365 -  на прадпрыемствах 
ваеннага прызначэння, 3 323 -  на аб’ектах сельскай гаспадарю i у лясной пра-



мысловасщ, 2 882 -  на прадпрыемствах па нарыхтоуцы торфу, 2 297 -  
у транспартнай службе, 2 033 -  у ваенна-будаушчай аргашзацый «Тодт», 
677 -  на прадпрыемствах металаапрацоую, 180 -  дрэваапрацоую, 95 -  
у х1м1чнай прамысловасщ i 3 128 чалавек -  на шшых прадпрыемствах 
i вытворчасцях [7, Bl. 4].

Паводле ацэнкi нямецкага даследчыка К. Герлаха, доля працуючых 
у адносiнах да агульнай колькасщ насельнiцтва у асобных гарадах акупа- 
ванай тэрыторыi Беларусi была не самай высокай (выдзелена мной. -  С. Н.) 
i складала: у Барысаве -  33 %, Оршы -  45 %, Суражы i Г арадку -  адпаведна 
38 % i 47,5 % [8, S. 456]. У тылавым раёне групы армiй «Цэнтр», дзе дзейш- 
чала эканамiчная iнспекцыя «Цэнтр», агульная занятасць складала 41 %, 
пры гэтым суадносiны колькасцi мужчын i жанчын складалi 2 да 3 [8, 
Bl. 359]. У той жа час у Мшску гэта доля непасрэдна занятых на працы на 
розных гаспадарчых, адмшютратыуных i прамысловых аб’ектах горада 
складала амаль 44,5 %, тады як доля працаздольных, тых, хто знаходзiуся на 
улшу у акупаваным горадзе, у пачатку 1943 г. дасягнула самага высокага 
паказчыка 53,3 % (падлiкi аутара. -  С.Н.).

Зауважым, што прыведзеныя колькасныя паказчыкi раскрываюць 
чытачу толью адзш сюжэт з рэальнай карщны выкарыстання мясцовага 
грамадзянскага насельнiцтва у якасцi працоунай сiлы, тады як сацыяльныя 
сюжэты гiсторыi працоунай паусядзённасщ пакуль што застаюцца зусiм не 
даследаванымк Як нам бачыцца, адным з самых важных сюжэтау павшен 
з’яуляцца сацыяльны аналiз, г.зн. якасны паказ складу занятых, пералiку 
пасад i прафесiй працуючых, узроставых i палавых звестак, памерау заробку 
i г.д. 1накш кажучы, на цяперашш час неабходна паспрабаваць скласцi 
агульны сацыяльны партрэт працоуных рэсурсау горада, задзейшчаных 
у якасцi працоунай сшы у акупаваным Мiнску.

З выяуленых аутарам гэтых радкоу даных паспрабуем зрабщь пакуль 
што частковую замалёуку карщны працоунай паусядзённасщ у Мiнску, 
зробленую на падставе аналiзу выбаркi асабютых звестак тых, хто не толью 
працавау па найме, выконвау службовыя абавязкi, але i атрымлiвау заробак у 
акупацыйнай нямецкай установе. Возьмем толью палову ад усяго улжовага 
складу, хто па стану на 1 студзеня 1943 г. быу задзейшчаны на розных 
пасадах непасрэдна у вышэйшым органе цывiльнай улады у Мiнску -  
Генеральным камюарыяце «Беларусь» [10, Bl. 12-29].

Першы элемент замалёукi гiсторыi працоунай паусядзённасщ для гэтай 
катэгорый занятых складае пералiк аб’ектау, на якiх быьи заняты i працавалi у 
акупаваным горадзе: гэта аддзелы i службы Генеральнага i акруговага камi- 
сарыятау, у тым лiку -  агульны i фiнансавы аддзелы, аддзел палпыю i экано- 
мiкi, акруговы суд, каманда па узбраенш, ветэрынарная служба, насенная 
станцыя, гаспадарка па даследаванш садавiны i гароднiны, iншыя даследчыя 
станцыi, бiблiятэка, шматлiкiя шпiталi, атэл^ гарадскiя службы, сталоукi, 
у тым лшу для яурэяу, транспартныя службы, казшо, гарадская турма i шш.



Друпм элементам з’яуляецца падзел складу працуючых па полу 
i узросце. З праведзенай выбарю даных вышкае, што суадносшы па полу 
занятых складам 1 жанчына да 3 мужчын. У нашым выпадку размова щзе 
пра узрост працуючых, якiх можна згрупаваць па наступным крытэрыi: 
I групу складаюць народжаныя уключна да 1900 г., яюх было 24,2 %, у тым 
лiку: з 1861 па 1870 г. -  0,2 %, з 1871 па 1880 г. -  3,6 %, з 1881 па 1890 г. -  
5,6 %, з 1891 па 1900 г. -  14,7 %; II групу складалi народжаныя пасля 
1901 года, у тым лжу: з 1901 па 1910 г. -  25,3 %, з 1911 па 1920 г. -  31,1 %, 
з 1921 па 1928 г. -  19,27 %. Таюм чынам, з прыведзеных звестак вышкае, што 
самую вялшую колькасць занятых на працы складала група моладзу узрост 
якой вагауся ад 12 да 30 гадоу. Самым сталым па узросце быу 
77-гадовы статыст, якi працавау у акруговым судзе. Ва узросце 15 гадоу 
працавалi прыбiральшчыцы, вучнi крауца i сталяра, а таксама каваль, 
аграном, палявы работнiк i шттт. [10, Bl. 12-29].

У пералiку працоуных пасад, службовыя абавязкi якiх у Генеральным 
камшарыяце выконвалi жыхары акупаванага Мшска, у дакуменце зафжса- 
ваны наступныя: палiцэйскi, бiблiятэкар, прыбiральшчыца, шжынер, сакра- 
тар, статыст, рабочы, аграном, машышстка, парцье, апальшчык, вахцёр, 
рэвiзор, кур’ер, суддзя, лабарант, кухонны рабочы, повар (старшы повар), 
перакладчык, афщыянт, гандляр, пастух, тэхнiк, кравец, шафёр, прапаган- 
дыст, доктар, сталяр, электрамехашк, аутаслесар, вядучы служачы, палявы 
работшк, геолаг, лектар, заолаг, чарцёжнiк, навуковы супрацоунiк, супра- 
цоунiк бюро, загадчык, iнспектар, адмiнiстратар, заатэхнiк, настаунiк, слесар, 
рэферэнт, ветэрынар, пакаёука, будаунiчы тэхшк, архiвiст, рабочы, мастак, 
хiмiк, радыёмехашк, каваль, рамiзнiк i iнш. На жаль, прыведзеная выбарка не 
дазваляе зрабiць поуны аналiз прафесiйнай занятасщ. Тым не менш з выбарю 
вышкае, што у пералiку працоуных пасад вылучалшя дзве самыя вялшя 
групы; адну з iх складалi прыбiральшчыцы (15,3 %), працаваушыя у нямецкiх 
шпiталях, розных службах цывшьнай адмiнiстрацыi, i тыя (19,9 %), цi амаль 
кожны пяты, хто служыу у Мiнскай турме, а таксама у турме у Бараулянах 
у якасцi палiцыянтау [10, Bl. 12-29].

Самым щкавым аспектам у карцше працоунай паусядзённасцi Мiнска, 
як нам бачыцца, можа з’яуляцца каштарыс памерау месячнага заробку тых, 
хто працавау на розных пасадах i атрымлiвау матэрыяльнае заахвочванне у 
выглядзе грашовага узнагароджання у нямецкiх марках (DM). Сумы заробку 
пададзены без адлшу падаткау. Адразу ж адзначым, што асноуная маса 
працуючых атрымлiвала заробак памерам да 100 нямецюх марак, у тым лiку: 
ад 13 да 20 DM -  7,2 %, ад 21 да 30 DM -  14,9 %, ад 31 да 40 DM -  10,96 %, 
ад 41 да 50 DM -  10,06 %, ад 51 да 60 DM -  7,5 %, ад 61 да 70 DM -  2,19 %, 
ад 71 да 80 DM -  2,6 %, ад 81 да 90 DM -  4,3 % i ад 91 да 100 DM -  11,6 %. 
Звыш 100 DM атрымлiвала меншая трэць занятых, у тым лшу: ад 111 да 
120 DM -  1,9 %, ад 121 да 130 DM -  21,7 %, ад 131 да 140 DM -  0,4 %, ад 141 
да 150 DM -  1,3 %, ад 161 да 170 DM -  0,65 %, ад 171 да 180 -  1,3 %, ад 191 
да 200 DM -  0,4 % i ад 241 да 250 DM -  0,21 %. У абсалютных лiчбах размова



у апошшх двух выпадках щзе пра служачага акруговага суда i галоунага 
шспектара, тады як мясцовыя палщэйсюя у мiнскай турме штомесячна 
атрымлiвалi 130 DM [10, Bl. 12-29].

У пералшу адметнасцей, якiя характарызаваш становiшча занятага у 
горадзе грамадзянскага насельнiцтва, варта згадаць таксама факт пашыранага 
выкарыстання на розных работах жанчын, якiя выходзiлi на працу на 
няпоуны працоуны дзень. З прыведзенай вышэй выбаркi гэтая рыса не 
вынiкае, але пры канчатковым аналiзе такая тэндэнцыя назiраецца больш 
выразна. Па назiраннях галоунага шспектара бiржы працы у Мiнску Мооса, 
на нямецюх прадпрыемствах i у службах Генеральнага i акруговага камюа- 
рыятау мела месца iмкненне да вызвалення ад працы мясцовых жанчын, 
асаблiва матуль з малалетнiмi дзецьмi i немаулятам^ У асобных выпадках 
таюм жанчынам прадстауляуся нават дародавы адпачынак [3, с. 155].

На кожным нямецюм прадпрыемстве дзейнiчалi пэуныя дагаворныя 
нормы па найму на працу мясцовага насельнщтва. Асновай для пачатку 
працоуных адносiн з,яулялiся дагаворы. Як паказвала практыка, на амаль 
трэцi прадпрыемствау мела месца даволi частае скасаванне дагаворных 
адносiн, тады як на асобных гарадсюх вытворчых аб’ектах гэта было даволi 
рэдюм выключэннем. Гэта сведчыла аб адказным стауленнi рабочых да 
службовых абавязкау, а таксама аб якасным i своечасовым выкананнi задан- 
няу цягам працоунага тыдня не менш за 54 гадзшы. Ва умовах, каш у горадзе 
не хапала працоунай сiлы, парушэнне дагавора мясцовым насельнщтвам 
часам заканчвалася пакараннем, нават турэмным зняволеннем. Пры гэтым, 
праз два тыдш, якiя зняволены праводзiу у турме, юраушк прадпрыемства 
зноу атрымлiвау у сваё распараджэнне гэтага рабочага. Аднак, у тым выпад- 
ку, каш зняволенне адбывалася на тэрыторьй працоунага лагера СС, разлiча- 
нага на 200-300 чалавек, рабочы больш не вяртауся на свае ранейшае 
працоунае месца [3, с. 154-155].

Таюм чынам, праведзеная выбарка звестак з’яуляецца пэунай асновай 
для раскрыцця элементау агульнай сацыяльнай панарамы жыцця насель- 
нiцтва у акупаваным Мшску на прыкладзе аналiзу наяуных звестак тых, хто 
на розных пасадах стала працавау у Генеральным камюарыяце «Беларусь. 
Але i у новых дакументах мы пакуль не знаходзiм адказы на iншыя важныя 
пытанш, у тым лiку аб матывах, умовах, абставiнах працы i шш., а галоу - 
нае -  аб прычынах працоунай кааперацыi з акупантам^ У той жа час з пры- 
ведзеных, хоць i няпоуных, звестак можна казаць пра выяуленне вельмi 
важных фактау для стварэння агульнай карцшы працоунай паусядзённасщ 
мясцовага грамадзянскага насельнiцтва у акупаваным Мшску. Але на 
парадку дня застаецца задача аб стварэнш поунай карцшы гэтай пстарычнай 
з’явы, з акцэнтам на сацыяльных аспектах прыцягнення працоунай сiлы як у 
Мшску, так i на тэрыторыi Беларуш у 1941-1944 гг. Гэта асаблiва важна, калi 
улiчыць рэальныя маштабы мясцовай рабочай сiлы, занятай у акупаванай 
гаспадарцы. Напрыклад, толькi у пачатку 1943 г. аддзелам выкарыстан
ня працоунай сшы Генеральнага камюарыята «Беларусь» было ахоплена



650 тыс. чалавек, 470 тыс., щ 72 % з ix, был1 заняты у сельскай гаспадарцы 
[3, с. 113]. Датычна тэрыторыi акупаванай Беларусi гэта лiчба перавышала 
1,5 млн чалавек [11, с. 21].

Як бачна, сацыяльны партрэт мясцовых работшкау, створаны на 
прыкладзе толью адной катэгорый мясцовага насельнiцтва, занятага на працы 
у германскай установе акупаванага Мшска, з’яуляецца пэуным люстэркам 
таго факта, што падобная карцша выкарыстання мясцовай працоунай сiлы 
пакуль не стала прадметам спецыяльнага даследавання беларускай пстарыя- 
графii. Выяуленыя мазаiчныя звесткi пра мясцовую працоуную сшу, занятую 
на розных пасадах у Генеральным камюарыяце «Беларусь», складаюць 
вельмi важны гiстарычны фрагмент, без якога германская акупацыя па 
цяперашнi час застаецца як бы абязлiчанай, у ёй фЯуруюць толькi лiчбы, але 
фактычна няма iмёнау, няма людзей. Што сёння не скажаш пра беларусюх 
остарбайтарау, шматлiкiя успамшы яюх хоць часткова дазваляюць зусiм 
шакш убачыць праблему прымусовага выкарыстання беларускага грамадзян- 
скага насельнiцтва на працы у рэйху.

1накш кажучы -  у беларускай панараме працоунай паусядзённасщ пакуль 
не стае поунавартаснага галоунага суб екта псторыи, якi пераутварыуся у 
галоуны аб’ект дзейнасцi германскix гаспадарчых службау, што забяспечвалi 
мясцовай працоунай сшай розныя акупацыйныя установы, iнстытуты i служ - 
бы. Мiж тым, выяуленыя факты малююць толькi першы погляд на праблему 
выкарыстання мясцовай працоунай сшы, без чаго надалей будзе практычна 
немагчыма рэканструяваць агульную карцiну гiсторыi працоуных рэсурсау 
у акупаванай Беларуск Вядучай лiнiяй пры гэтым мы разглядаем факт каапе- 
рацыi з акупацыйнай германскай уладай у сферы працы. Гэта азначае, што 
для усебаковага разгляду гэтай праблемы неабходна правядзенне падобных 
даследаванняу з мэтай натсання агульнай карцiны тых падзей на аснове 
асабовых звестак, канкрэтных iмёнау i дакладных фактау.

Выкарыстанне новых дакументау дазваляе не толькi значна пашырыць 
дакументальную базу для вывучэння асобных старонак гiсторыi, але i унесцi 
важныя удакладненнi у сучасную беларускую гiстарыяграфiю з мэтай максь 
мальна поунай рэканструкцыi падзей сацыяльнай гiсторыi Беларусi перыяду 
Вялiкай Айчыннай войны. Выявiць новыя гiстарычныя факты для усебако- 
вага даследавання праблем працоунай паусядзённасщ грамадзянскага насель- 
нщтва магчыма на аснове больш крытычнага выкарыстання вядомых даку- 
ментальных крынщ i фармiравання новага iнфармацыйнага кантэнту шляхам 
увядзення малавядомых нямецкамоуных матэрыялау, без чаго на цяперашнi 
час немагчыма правядзенне аб’ектыунага навуковага даследавання.

Аналiз эмпiрычныx фактау, выяуленых у матэрыялах калекцыi дакумен- 
тау Генеральнага камiсарыята «Беларусь», сведчыць аб невычэрпнасщ кры- 
нiцазнаучага патэнцыялу, якi захоуваюць арыгiнальныя нямецкiя дакументы, 
пакуль не у дастатковай меры выкарыстаныя даследчыкамi для усебаковага 
вывучэння сацыяльнай псторый працоунай паусядзённасцi грамадзянскага 
насельнiцтва як у акупаваным Мiнску, так i у iншыx гарадах Беларусi у 1941
1944 гг.
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О. М. Рощинская, М. Н. Трушко

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ 
В СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ

В статье определяются стратегические задачи в сфере обучения и воспитания 
учащейся молодежи. Анализируются возможности учебных учреждений в деле формиро
вания и совершенствования личности на всех этапах образовательного процесса, под-
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